
APOŠTOLÁT
sv, Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie

Ročník XIX. Březen 1928. Číslo 3.

Veliký Slovan.
Václav Šebek, SS.

Z Říma, kam byl zavolán, aby přijal nej vyšší vyznamenání cír
kevní, kardinálský klobouk, a zároveň i vroucí blahopřání a ovace 
zvláště sales. ústavů, jako druhý kardinál salesiánský, zajel si mla
dý primas polský, kard. August Hlond do Turína, do sales. mateřin- 
ce, kde se před lety jako synek prostých rodičů připravoval k bu
doucímu apoštolátu, ke svátému kněžství, podobně jako to činí 
v přítomné době i čsl, sal. studenti. Ale dnes přichází do Turína, 
aby — dle vlastního vyznání — poklekl v basilice „Pomocnice křes- 
ňanů“ a na hrobě Boskově, aby jako dobrý salesián představil se 
opět po čase svým představeným. S pohnutím viděli jsme, jak sta
řičký nástupce Boskův sal, generál D, Rinaldi snažil se ukleknouti 
před svým duchovním synem, oděným kard, purpurem, ale mladý, 
statný kardinál ho pozvedl a políbil mu uctivě ruku, načež se slza
mi v očích si padli v objetí. A generál po několika skvělých proslo
vech prostě vítá „našeho kardinála“ jako otce sal, rodiny, přiznáva
je se, že nenalézá slov pro mocné pohnutí. Sláva synova jest zá
roveň slávou otce ,,, a celé rodiny. Připomíná kardinálovi, že nyní 
více ještě než dříve jsou upřeny naň zraky všech a čekají jeho či
ny s napětím... a všichni si od něho mnoho slibují... My ho bu
deme podporovati modlitbami na hrobě D. Boská a před milost
ným obrazem „Pomocnice křesťanů“, aby mohl dostáti svým ne
snadným úkolům, a to nejen jako polský primas, ale jako kardinál 
celé církve a jako člen sal. rodiny.

Kardinál políbiv znova ruku ctihodného kmeta a osušiv si oči slza
mi zrosené, děkuje, skromně a důstojně, podotýkaje, že sv, Otec 
chtěl odměniti sales. společnost za všecky divý lásky a obětavosti 
synů Boskových ve všech koutech světa a náhodou prý padlo na 
něho to kolektivní vyznamenání.,, Zmiňuje se o universálnosti sa- 
lesiánské společnosti, čehož důkazem jsou i četné proslovy tolika 
různých představitelů. Tak tu zdraví nového kardinála i klerik z dale
ké Indie, Jiní kardinálové, dobře pověděl delegát býv, sal. chovanců, 
mají své diecése neb své řeholní bratry, ale sales. kardinála po
zdravují po celém světě nejen nadšení salesiáni, ale ř sal. chovanci, 
bývalí chovanci a spolupracovníci. A to množství čítá statisíce.

Ve výročí smrti Boskovy, dne 31. ledna, byla posvěcena za pří
tomnosti turinského kard. Gamiby, prefekta (župana), starosty a 
náčelníka fašistů nová kaple, zřízená z bývalé chudé kaple a sal. 
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jídelny, kde D, Bosko mezi jinými hostil též prof, dra Rattiho, ny
nějšího sv. Otce, Milý byl pohled na plné tři Valerie divadla, kde 
okolo 1000 horkokrevných Taliánků mávalo pestrými praporky. Po
svěcena též nová budova řemeslnických dílen. Župan odnášel si ze 
slavnosti jistě dobrý dojem, neboť přislíbil brzkou soukromou ná
vštěvu, aby prý si klidněji mohl prohlédnouti celý ústav. Salesiáni,

Jeho Eminence Aug. kard. Hlond a čsl. salesiánšti klerici 
na hrobě ctih. Don Boska v Turíně (v Italii).

jak známo, pečují o mládež bez rozdílu stavu a vyznání i politické
ho přesvědčení jejích rodičů. Dovídáme se také ze Šaštína, ž Frýš- 
táku, zajímavosti tohoto druhu. Jen takový postup může účinně na- 
pomáhati k překlenutí propasti mezi katolíky a jejich odpůrci a 
může vést k obrození života opravdu křesťanského.

Rozšiřuji se o návštěvě kard. Hlonda v Turině, protože ona má 
vztah k naší čsl. kolonii zdejší a k dílu cyrilometodějskému. J. E. 
pan kardinál ve slyšení dobrotivě mi uděleném s neobyčejnou las
kavostí a srdečností vyhověl našemu přání a slíbil, že se dá s na
šimi scholastiky společně fotografovat pro Apoštolát sv. C. a M. 
Ukázal jsem mu 1 číslo tohoto časopisu, přinášející zprávy o jeho 
skvělé činnosti a citáty z jeho hlubokých spisů. Pověděl, že dobře 
zná časopis i jeho velkolepé snahy, které tak leží na srdci sv. Otci. 
Chválil a žehnal náš zájem o vznešenou akci unionistickou s tím 
přáním, aby meízi námi vyrostli též horliví apoštolé sjednocení.

Konečně vzpomněl se své cesty do Říma milého překvapení, jaké
ho se mu dostalo v Přerově. Skoro ráno vítala ho tam četná delega
ce moravského metropolity nejdp. arcib. dra Leop. Prečarta, vedená 
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panem světicím biskupem Stavělem; a tu redaktor „Apoštolátu" o- 
devzdal mu právě vyšlé publikace unionistické, Grivcův životopis 
sv, Cyrila a Metoděje a „Acta" V. sjezdu velehradského, jako vhod
nou četbu na cestu z Moravy do Říma. Proto se těší, že bude moci 
někdy navštíviti také salesiány v naší vlasti, posvěcené šlépějemi sv. 
věrozvěstů slovanských. Po skončeném fotografování měl ještě pan 
kardinál srdečnou promluvu k okolo 200 klerikům. Vzpomněl v ní 
nesnadných a důležitých úkolů, jaké čekají na naše čsl. kleriky mezi 
lidem slovanským; k ním třeba se důkladně připraviti a vyzbrojiti 
nejen pěstěním charakteru, ale také pokud možno největším vzdě
láním.

Děkujíce J. E. za jeho velikou pozornost a laskavost k nám, tě
šíme se, že ho brzo uvidíme nejen u našich salesiánů, ale též na 
posvátném Velehradě, aby podal jako přední slovanský salesián 
důkaz naší lásky a oddanosti k sv. apoštolům slovanským a jejich 
dílu, k němuž chceme s Boží pomocí rovněž i my přiložiti pomoc
nou ruku.

Katolická universita v Lublině.
Napsal dr. Tomáš Hudec.

Polské město Lublin je dobře známo z dob světové války, V jeho 
okolí, na př. u nedalekého Krasníku, byly hned v prvních dobách 
války sváděny boje, které pro další vývoj událostí měly mimořádný 
význam. Po průlomu u Gorlice byl Lublin obsazen vojskem rakous
kým a německým až do roku 1918, kdy z varu a chaosu světové vál
ky povstala k životu znovuzrozená svobodná Polska, Mnozí z na
šich krajanů, které tam válečná litice zanesla, vzpomínají na Lub
lin, mnoho z nich v tamních nemocnicích vydechlo daleko od vlasti 
svou duši.

Návštěva starého přítele, s nímž jsme se od vypuknutí války ne
viděli, přivedla mne o uplynulých prázdninách do Lublína. Poznal 
jsem tam ústav, který by zasluhoval pozornosti našich katolických 
kruhů a s nímž chci čtenáře v těchto řádcích poněkud seznámit: 
svobodnou polskou katolickou universitu!

*
V Dembici před Přemyšlem vystoupil jsem ze lvovského rychlí

ku a přestoupil na transversálku, která mne měla zavézt do Lublí
na. Je to dráha válečná, postavená iza rakouské a německé okupace 
z důvodů strategických. Byla budována narychlo a stavba její je 
tak chatrná, že vlaky jsou nuceny jezdit po ní s největší opatrností. 
Na 168 km z Dembice do Lublína potřeboval náš vlak skoro plných 
devět hodin! Byl to opravdový „Bummelzug", jak na něj dělávají 
vtipy humoristické listy. Jízda byla nekonečně dlouhá a únavná, 
ale zato poskytovala mně dosti času, abych z okna vagonu pozoro
val krajinu a klidně sbíral dojmy, jakými na mne působila.

Byl krásný den, plný tiché pohody. Požatá pole a mírné sluneč
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ní paprsky zvěstovaly blížící se podzim. Jakási lahodná nálada, 
jak tomu bývá na podzim, spočívala nad celým krajem.

Vyjímaje Karpaty, které stojí na jihu jako vysoká hradební zeď, 
nemá Polska žádných vyvýšenin, které by zasluhovaly názvu hor. 
Je to jediná rozlehlá, do nekonečna se šířící rovina, místy rovná ja
ko dlaň, místy zase mírně zvlněná. A rovina tato se šíří na sever

Lublinské staré město; vzadu kostel dominikánský.

až k Baltiku, na východ pak přes Rus na Sibiř, ba až k Tichému 
oceánu. Celá Polska má stejný ráz. Tato geografická stejnotvárnost 
má za následek i stejnost povahy polského lidu, který v různých 
krajích zdaleka se tolik neliší nářečím, krojem a rázem, jak tomu 
jest na příklad u československého kmene v naší republice.

Všude vidět rozsáhlé lesy, mezi nimiž převládají stromy jehlič
naté. Právě tyto bohaté lesy, které vystupují na všech stranách a 
které se táhnou až k dalekému obzoru, dodávají půvabu krajině, 
která by jinak byla jednotvárnou. Scenerie, jakou vytvořují lesy,, 
hlavně tam, kde je kraj zvlněný, mění se každou chvíli, a je, o čemž 
není pochyby, hlavní krajinovou krásou Polsky.

Lesy se střídají se vzdělanými lány a s pastvinami. Kde je půda 
méně úrodná, tam je více lesů, kde je úrodnější, tam zase převlá
dají pole. Neúrodných písčin a bažin je tu dost, ale dosti též úrod
ných, krajů, které nezadají v ničem naší Hané. Mezi vzdělanými 
poli zaujímají převážnou část šlechtická latifundia — obšary jim 
tam říkají; selská políčka se oproti nim skoro úplně ztrácejí. Už pří 
pouhém pohledu z vlaku cítí člověk, jak je tu potřebnou pozemková 
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reforma, která by dala půdu prostému lidu a nenechávala se jej stě
hovat do Ameriky a jinam za chlebem.

Vesnic vidět poměrně málo, mnohem méně nežli u nás; jet Pol
ska méně zalidněna než naše kraje. Ještě spíše zahlédneme osamě
lé venkovské chalupy, většinou dřevěné a s doškovými střechami. 
Tu a tam tyčí se jaksi nesměle na obzoru věže venkovských koste
líčků.

Na pastvinách pasou se černé krávy. Uprostřed bývá studna s vy
sokým jeřábem a před ní stojí koryto, z něhož se dobytek napájí. 
Místa bažinatá pdznat po vřesovištích. Prochází se po nich hledaje 
si potravy vážný čáp, který tu má svůj letní domov.

A nade vším tím se rozestírá nekonečná modrá nebeská báně, 
která, jak jedeme vlakem, ustupuje a šíří se před námi dále a dá
le .. , Má také polská rovina svou poesii.

Ať si čtenář představí naši Hanou někde mezi Kojetínem a Chro- 
<pyní, kde jsou ještě uchovány široké zalesněné plochy, při tom ať 
si odmyslí siluetu hor vroubících obzor, a má věrný obraz, jak Pol
ska vypadá, a to Polska celá.

*
Všecko na světě má konec, a tak skončila posléze i ona dlouhá 

cesta vlakem. Najednou objevily se před námi pěkné věže, které se 
vznášely nad střechami okolních domů a ladně se kupily okolo mo
hutných zdí královského hradu vévodícího celému městu. Nebylo 
už nej menší pochyby, že je Lublin před námi!

Lublin je hlavním městem vojevodství lubelského. Byl jím od 
patnáctého století ve staré Polsce, a je jím dnes opět, Vojevodství, 
na které je Polska rozdělena, jsou totéž, jako naše neuskutečněné 
župy. Lublin, který má dnes přes 100.000 obyvatel, patří k největ
ším městům dnešní Polsky a je především v její východní části 
hlavním hospodářským a kulturním střediskem. Lubelská země, 
jejímž je Lublin opravdovým srdcem, vyznačuje se svojí úrodností. 
Půda je tu šedavá spraš, která svojí jakostí nikterak nestojí za u- 
krajinským černozemím, Zvláště je tu vidět mnoho lánů osetých 
cukrovkou, a veliký cukrovar v Lublině je důkafcem, že jsme tu 
v pravém řepném kraji. Položen je Lublin na řece Bystřici, tam, kde 
do ní vtéká Čechovka. Bystřice, která je asi tak velká jako Mo
rava u Litovle, o něco dále vlévá se do Visly.

Už za starých dob vedly přes Lublin důležité obchodní cesty do 
Litvy, na Rus a na Ukrajinu. Dnes je Lublin významným železnič
ním uzlem na hlavní trati spojující Lvov s Varšavou.

Lublin je město prastaré a jeho počátky ztrácejí se v šedém dáv
nověku. Už za Mečislava I., jak zaznamenávají staří polští kroni
káři, byl tu vystavěn dřevěný kostel na místě staré pohanské svaty
ně a to dle místního podání na místě dnešního kostela svátého Mi
kuláše. Velmi mnoho má Lublin co děkovat Kazimíru Velikému, 
o němž se říká, že „našel Polsku dřevěnou a zůstavil ji kamennou“. 
To platí v plné míře o Lublině, Od roku 1333 vznikla tu celá řada 
význačných budov: od základů byl znova z kamene vybudován krá
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lovský zámek, postaveny brány Krakovská a Grodská a založen 
kostel dominikánský, který dnes patří k nejstarobylejším a nejpa
mátnějším stavbám města. Od časů Kazimíra I. datuje se vzrůst a 
rozvoj města Lublína.

Poloha Lublína tak příznivá obchodu vystavovala na druhé stra
ně město častým vpádům nepřátelských sousedů. Dějiny Lublína

Pomník Unie lubelské.

v té příčině nejsou nikterak radostnými. V roce 1376 zničili Lub
lin Litvané pod vedením Kjestutovým. V roce 1447 jej opět vylou
pili a spálili Tataři. V roce 1656 kozáci Chmelnického vedeni Zolo- 
tarenkem zpustošili a spálili celé okolí. Po třetím rozboru Polsky 
obsadili Lublin Rakušané a měli jej ve svém držení až do roku 
1809, V roce 1809 přešel Lublin pod vládu ruskou. Také za světové 
války převalila se válečná vlna několikráte přes Lublin a dala mu 
v plné míře zakusit útrap, jaké moderní válčení s sebou přináší.

Největší rozkvět Lublína spadá do počátku šestnáctého století. 
V jeho dějinách je nejskvělejším bodem Unie lubelská, jež zde by
la mezi Polskou a Litvou roku 1569 uzavřena. Unií touto byly obé 
země nerozlučně sloučeny v jednu říši. Pomník na Krakovském 
Předměstí v podobě štíhlého, černého obelisku hlásá dějinný vý
znam této události. Na pomníku dvě symbolické postavy — Pol
ska a Litvy — podávají sobě ruce. Když jsem na pomník pohlížel, 
maně se mi vtírala na mysl myšlenka, kdy tyto dvě nyní rozvaděné 
sestry si opětně podají ruce k smíření.

(Pokračování.)
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Z náboženského života podkarpatských 
Rusínů.

Dr. Josef Vašica. — Dojmy s cesty v září 1927.

IV.

Vlastní kořeny pravoslavného hnutí na vých. Slovensku třeba 
však hledati dál na západě, skoro u samých hranic polských, v Be- 
cherově. Dostavníkem, který denně jdzidívá ze Stropkova do Bardi- 
jova a nazpět, svezl jsem se do Zborova, a odtud jsem šel silnicí 
přímo na sever. Zastavil jsem se v Komluši, Pěkný řeckokatolický 
kostel, s kupolí a dvěma průčelními věžemi, byl uvnitř nově vyma
lován a chystal se o blízkém svátku Nanebevzetí Panny Marie (po
dle starého kalendáře: 28. srpna), oslaviti sté výročí svého posta
vení (v roce 1827),1

1 Slavnosti se zúčastnil též pan biskup Gojdič.
2 Obsahující jitřní hodinky, liturgii (mši sv.) a nešpory.
3 Tak ra př. o velikonocích (na paschu) v liturgii mešní po „Jedinorodný“ se zde

zpívá jako třetí antifona „Da voskresnet Bog“, jak je předepsáno, kdežto jinde se
často vynechává ; pohřeb se koná s pasastasem a zpívá se irmos „Jako po suchu“.

Odtud do Becherova je jen půlhodinka, a hned na kraji vesnice 
stojí tam pravoslavná kaple. Je nebezpečím i pro Komluši. Okolní 
řekckatolíci jen ztěžka začínají chápati, že víra není jen v obřa
dech. Mnozí posud říkají: co nám do papeže, jen když se koná bo
hoslužba, jak náleží. Každý gazda má v rukou „Sborník“,2 3 * * zná jej 
dokonale a žádá také po knězi, aby zachovával přesně všechny 
předpisy, i s místními zvláštnostmi.8 Ani sám archimandrita, nebo 
jak lid praví, „archiandrit“, Vitalij tz. Ladomírové, se jim nelíbí, pro
tože pozorují při jeho sloužení některé odchylky,

V Komluši samé jest jen málo těch, kdož odpadli zjevně k pra
voslaví, stává se však často, že i řekokatolíci chodívají občas do 
sousední pravoslavné kaple. Pokud se tak děje při jistých příleži
tostech, jako o pohřbech, křtech, svatbách, možno to omluviti. Když 
však tam chodí proto, že jim to je „vše jedno", nemohou ovšem 
dostati rozhřešeni. Někdy tam jdou ze vzdoru. Když na př. chasní- 
kům uzavřel kůr, poněvadž tam, přes opětovné napomenutí, nepře
stávali tropiti neplechí, prohlásili vzpurné, že půjdou „do kaple“.

Becherovská pravoslavná kaple, s nízkou cibulovitou vížkou a 
krytým přístěnkem před hlavními dveřmi, byla vystavena za peníze 
sebrané v Americe, mezi vystěhovalci z tohoto kraje, stála všeho 
všudy jen asi 56.000 Kč, a ještě je na ní dluh 15.000 Kč. Uvnitř je 
bez výzdoby, na pažení z desek, jež zastupuje ikonostas, navěšeny 
obrazy, většinou papírové, jarmareční. Též korouhve zarážely ne- 
vkusem, až snad na dvě. To vše mi ukazoval tamní pravoslavný 
kněz1, protoierej Grigorij Varchol, stařík drobné postavy, s ohole
nou tváří, vlasem řídkým, hladce přičísnutým a s kolárkem. Lišil se 
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svým vnějškem nápadně od ostatních pravoslavných popů, kteří no
sí bradu, dlouhé vlasy a řasnatou kutnu se širokými rukávy.

Varchol si zachoval americké způsoby. Je sice místní rodák, ale 
jako většina tamních mužů odešel do Ameriky, po desíti letech se 
vrátil, pak se tam znovu vypravil i s ženou. Měl prý od mládí touhu 
státi se knězem. V pozdních letech se přiučil v jednom americkém

Klášter českých redemptoristů ve Stropkově (vých. Slovensko).

pravoslav. klášteře církevním obřadům, a ačkoliv neměl žádných 
studií, byl ruským biskupem v sev. Americe Tichonem, pozdějším 
patriarchou, vysvěcen na kněze.

Zní to dosti podivně, ale je to nesporná věc, že pravoslaví mezi 
našimi podkarpatskými Rusíny má do jisté míry svůj původ v Ame
rice, Před válkou nebylo tam dostatečně postaráno o duchovní sprá
vu mezi řekokatolíky,4 zato bylo všude mnoho ruských pravoslav
ných popů, kteří zvláště po prodeji ruské Alašky Spojeným státům

4 Nyní mají Rusíni z čsl. republiky biskupa Vasilija Takače v Homestead (Penn- 
sylvanial a Ukrajinci z Haliče biskupa Konstantina Bohačevského ve Filadelfii (Pa’. 
Srv. ACV. V , 160. Pravoslavní i na příště čekají pomoci od amerických krajanů, 
jak svědčí obšírný „pozdrav amerikánským bratřím ze Slovenska“, uveřejněný v Ma- 
kovickém sborníku, vydaném ve Vysním Svidníku za redakce archimandrity Vitalija 
(r. 1919, str. 18—21), není to vlastně nic jiného než prosba o podporu pro živořící 
pravoslavné obce ve vých. Slovensku. Bez této americké pomoci by vůbec nemohly 
existovati.
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(1867), zaplavili východ, majíce na agitaci značné peněžité pro
středky od carské vlády. Řeckokatoličtí Rusíni však neměli svých 
kostelů a kněží, proto si navykli choditi do pravoslavných, kde vi
děli tutéž bohoslužbu, a slyšeli tytéž izpěvy, mnozí z nich v Americe 
přímo přestoupili k pravoslaví.

Tak učinili i někteří becherovští vystěhovalci. Nasbírali si i peníze

Pouť na Bukové Hůrce. Uprostřed stojí v tmavém felonu (ornátě) pan 
děkan ze Soročína, O. Miron Petrašovič, který sloužil za četné asistence 

venku mši svatou v obřadě východním.

na pravoslavnou kapli, asi 60.000 K. Chtěli si založiti doma schis- 
matickou obec. Tehdejší řeckokatolický farář dr, Michael Artim, 
který byl též maďarským poslancem, zmařil však tyto pokusy za po
mocí žandarmerie. Po jeho smrti (26. srpna 1918) však hnutí, nási
lím potlačené, znovu propuklo a převratem nabylo volnosti. Pravo
slavní si povolali z Ameriky Varchola, zmocnili se na čas farního 
kostela, rozpoutaly se boje mezi občany. Teprve roku 1922 byli při
nuceni vydati klíče od chrámu řekokatolíkům a zároveň hraditi 
opravu poškozeného kostela, která stála na 60.000 Kč, Z toho 
vznikly soudy, věc předána advokátu, který na pravoslavných vy
máhal exekucemi tyto peníze, tím se pravoslavní ještě více zatvr
dili. Když tam byl na visitaci biskup Njaradi, mohl do kostela jen 
s kordonem četníků. Pravoslavní si zatím vystavěli vlastní kapli, 
ale museli na ní znovu sbírá ti, ježto oněch prvních 60 tisíc bylo 
jedním místním člověkem zpronevěřeno. Za mé návštěvy byl čísel
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ný poměr mezi oběma stranami tento: rodin řeckokatolických 54, 
smíšených 6, pravoslavných 70.

Protoierej Varchol se netajil svým zklamáním. Naříkal, že nedo
stává žádného platu, kaple je zatížena dluhy, ani se svými věřícími 
nebyl spokojen. Ulpívají prý přespříliš na vnější obřadnosti, prů
vod neb pohřeb bez korouhví by pokládali za neplatný. Říkal to

Pouť na Bukové Hůrce. Redemptorista O. Musil káže z vysokého arkýře 
nad hlavním vchodem chrámovým.

s patrnou trpkostí, stěžuje si zároveň, že někteří se vracejí zase 
k řekokatolíkům, zastrašeni hrozbami tamního faráře, který prý 
učí, že jako Kristus panuje na nebi, tak papež na izemi. Nedal si to 
vzít, tvrdil to vážně. Nebylo se možno smát. Bylo spíše líto všeho, 
i lidu i tohoto vetchého staříka, který se zdál docela neškodným 
ve své prostoduchosti, ale měl přece značnou moc na své stoupence, 
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protože krásně zpíval při bohoslužbě a uměl k lidu přístupně pro
mluvit.

Došli jsme k jeho vilce, vystavěl si ji ze svých amerických úspor. 
Je asi 50 kroků od kaple vzdálena a slouží též za faru. Spěchal 
jsem dál, musel jsem obejiti kolem Smilného vrchu, přes Vyš. Po
lanku a Varadku do Niž. Polanky, na autobusovou stanici, abych byl 
večer zpět ve Stropkově, Nalže j tří jsem chtěl na pout na Bukovou 
Horku.

V.

V diecési prešovské byly dva kláštery basiliánské, v Krásném 
Brodě, v zemplínské župě, a na Bukové Horce, asi 10 km na sever 
od Stropkova. Oba byly zpustošeny válkou a jsou nyní opuštěny, 
z krasnobrodského zbyla jen žalostná rolzvalina, Buková Horka o- 
žije alespoň a poutích, třikráte do, roka, mniši tam však nebydlí, 
spravuje ji pan farář z blízkého Bukovce,

V létě klášter i s chrámem úplně mizí pod korunami mohutných 
buků. Spatřili jsme jej, až když jsme k němu dojeli. Cestou již jsme 
potkávali jednotlivé hloučky poutníků i celá procesí. Zděný ba
rokní chrám jevil zřetelné známky zkázy, římsa z části opadla, 
v dřevěném krytu střechy i věže zely četné díry. Uvnitř se hemžilo 
lidem, ale ani sváteční výzdoba nedovedla zastříti všech stop po
zvolného chátrání. Pouti neustále přicházely, v poli, před lesíkem 
bukovým, si upravily šat a obuv, seřadily se a za zpěvu třikrát 
obešly spěšným krokem chrám, vítány zvoněním, vešly dovnitř po
klonit se Bohu na oltáři a pak se rozptýlily, aby bud vykonaly svá
tou zpověd, nebo někam, po skupinách, usedly do stínu, nebo na
vštívily tržní boudy, jež všechny, až na dvě, byly židovské. Šumě
ní stromů, hned prudší, pod nárazy větru, hned tišší, ustavičné vy
zvánění, zpěv, hovor, do toho občasné zaržání koní neb zamečení 
koz, volně se pasoucích v samé blízkosti chrámu, proudící davy lidu 
v pestrých krojích, cikáni, mnoho četníků, to vše omamovalo po
divném směsí náboženského vznícení a světské veselosti.

Oba redemptoristé, s nimiž jsem přijel, (zpovídali, měl jsem po- 
kdy prohlédnouti si celou Bukovou Horku, Nic žalostnějšího nad 
tuto podívanou na nezadržitelný, stále víc se rozlézající rozpad 
kláštera, kdys kvetoucího a slavného svou dvousetletou minu
lostí.5 Nejzachovalejší jest posud kaple sv. Kříže, kde byla o pouti 
též sloužena mše svátá. Vlastní klášter však už je troska, střecha 
většinou zřícena, není tu dveří, okna vybita, místy se rozrůstá ple
vel. Toliko jediná místnost v rohu ještě má alespoň strop celý; tam 
se uchýlili kněží po bohoslužbě k převlečení a malému občerstveni 
ze zásob, jež si každý s sebou přinesl. Z hospodářských budov už 
jen trčí holé zdi, Pan farář bukovský sotva může z nepatrných sbí
rek o poutích zaplatiti nejnutnější opravy na kostele, aby se ne- 
sesul. Tázal jsem se potoději také basiliánů, jimž klášter patří, co

5 Byl založen r. 1712. Je zasvěcen Pozdvižení svátého Kříže. 
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s ním míní učiniti. Nemohl jsem se nikterak smířiti s myšlenkou, že 
by se mělo toto místo, zasvěcené bohoslužbě a milované širým oko
lím, ponechati živlům na pospas. Uznávám jejich důvody: všechny 
kláštery utrpěly válkou, řád se jen ztěží zotavuje z těchto ran, mů
že jen pozvolna, zároveň s postupem vnitřní reformy, restaurovati 
své kláštery: na Podkarp. Rusi čekají ještě na obnovu, vedle malo-

Pouť na Bukové Hůrce. Řeckokatolické duchovenstvo, které připutovalo 
s lidem Uprostřed sedí správce poutního chrámu, děkan a farář z obce 

Bukovců, O. Jaroslav Kapišinský.

Lerezňarského kláštera, boroňavský a imstičevský; Buková Horka 
dříve ležela na hlavní cestě do Polska přes Dukelský průsmyk, ne
boť dříve cesta tato vedla ze Stropkova přes Hoču, Gribov, Mírolu, 
Bodružal, kdežto nyní odbočuje údolím na Svidník a Ladomírovou, 
tím klášter bukovský, svou odlehlostí a neschůdností se méně hodí 
za východisko misijní akce; pokus o prodej se nezdařil; opravy by 
si vyžádaly velkých investic, jež možno jinde s větším úspěchem po
užiti, To vše rád uznávám, ale Vzpomínka na krásnou pout je moc
nější než tyto střízlivé úvahy, zvláště když vím, čím je na př, pro 
Moravu sv. Hostýn, který není o nic snáze dostupným. Proslulost 
nějakého místa, jeho přitažlivost, dějinné vzpomínky, jež se k ně
mu připínají, staletý návyk putování, jsou duchovní hodnoty, jež 
se nedají tak snadno jinde získati. Ony nahradí bohatě i největší 
oběti.
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Exerciční dům v Hlučíně
Dvacet minut pěšky od stanice Děhylov-Hlučín stojí bývalé sa

natorium, nadace děkana Richtra, Děkan hlučínský Richter věnoval 
celé své jmění na zařízení nábožensko-hospodářské školy pro dív
ky, Ale poněvadž vypukl právě tehdy v Prusku kulturní boj, byla 
nadace změněna na ústav pro starce a choré chudáky. Ze zbylého 
kapitálu byly zakoupeny vedle ležící pozemky, na nich zřízen krás
ný park a vystavěno sanatorium, aby z jeho důchodů byl vydržován 
chorobinec. Sanatorium sloužilo různým účelům, až konečně 15. 
srpna 1924 bylo úplně ponecháno účelům exercičním. Exercicie ko-

Exerciční dům v Hlučíně.

nají se tam v řeči české, německé a polské, a to pro všechny stavy: 
kněze a laiky, muže, ženy, mladíky, dívky, učitele, terciáře, mari
ánské družiny, Orelstvo, Omladinu, rekruty, služebné, tovární děl
nice a nemocné. Zdařilé byly pokusy o exercicie liturgické, konané 
na základě mše sv., dále exercicie apoštolské, jejichž účelem jest, 
aby laikové hlouběji uvedeni byli do ducha práce pro šíření králov
ství Božího i v našem národě. Právě tyto snahy jsou důležitý, pro
tože dnešní doba vyžaduje i hluboce založeného a dobře vyškole
ného laického apoštolátu. Pro další vzdělání laických apoštolů by
ly v roce 1926 a 1927 uspořádány dva „apoštolské týdny“, v nichž 
byla probrána praktická práce pro spásu duší.

Účast na exerciciích jevila se v posledních letech takto:
V roce 1925 — 845 účastníků; v roce 1926 — 994 účastníků; v ro

ce 1927 — 1035 účasníků; celkem 2874 účastníků.
Z toho je 711 (25.05%) mužů a mladíků a2163 (74.95 (1/o) žen a dívek. 
Procento účastníků mužských je poměrně dosud slabé, odečítá- 

tne-li kněze (129), zůstává mužů jen 582 (20.5 proč.), a to je velmi 
málo. Nežádáme sice od mužů účast v takovém poměru, jaký je 
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v Holandsku (dvě třetiny účastníků mužů), neboť exercicie pro že
ny jsou právě tak potřebný jako pro muže, ale aspoň přibližně 
stejný měl by býti tento poměr exercitantů dle pohlaví.

Průměrná měsíční účast na exerciciích v Hlučíně (za roky 1925, 
1926, 1927) podává nám tento obraz:

leden 138
únor                                                    96
březen   95
duben    37
květen                 80
červen              (37  roce 1925—1926)
červenec   100
srpen                              79
září                       56
říjen               43
listopad   72
prosinec   103

Nejvíce účastníků přichází v měsících, ve kterých není polní prá
ce (v lednu, únoru, březnu a prosinci), pak v prázdninových měsí
cích (červenci a srpnu). Účast nej slabší jeví se v dubnu, červnu, zá
ří a říjnu.

Hlučínský exercičm dům pořádá v červnu také exercicie pro ne
mocné (v roce 1927 súčastnilo se jich 113 nemocných). Volny jsou 
pro letošek ještě měsíce duben, září a říjen. Je to zase doba vhod
ná pro katolíky iz měst, kde není polních prací, aby si na tyto mě
síce stanovili společné exercicie.

Rozhledy po náboženském životě.
I. Doma.

Ústřední výbor Apoštolátu sv. Cy
rila a Metoděje konal svou schůzi ve 
středu, dne 1. února, v poradní síni 
arcibiskupské konsistoře v Olomouci 
za účasti 11 členů. Předsedající pan 
biskup Stavěl tlumočil nejprve vřelé 
díky ministerstvu věcí zahraničních za 
účinnou podporu snah ACM, a ozná
mil dar 1500 Kč pro ACM. od dárce, 
který nechce býti jmenován. Obsáhlý 
protokol poslední schůze byl jednomy
slně schválen. Pokladniční zpráva kon
statovala s povinnými díky příjem vět
ších obnosů pro ACM.; zakládající 
členský příspěvek vdp. faráře P. Jana 
Stratila z Podhradní Lhoty, příspěvky 
z Ameriky od Rev. Kunce z East Ber
nard (750 Kč) a pana redaktora dra 
H. Dostála (2780 Kč), vedle diecésních 
příspěvků: z Brna 8000 Kč a ze Spiše 
na Slovensku 1640.48 Kč. Pokladník 
bude moci vyhovět zase novým pros
bám došlým do Ústředí. Podle závě
rečného vyúčtování vyžádal si poslední 
sjezd unionistický na Velehradě ná

kladu 80.000 Kč, nepočítaje v to ovšem 
výdaje, spojené s vydáním pěkné kni
hy „Acta V. conventus“. Deficit přes 
patnáct tisíc korun kryje opět obě
tavě pan arcibiskup olomucký. Žádou
címu zjednodušení a soustředění fi
nančního vedení ÚACM. věnována bu
de porada zvláštní komise (dr, Folty- 
novský, prof. Horák, P. Jemelka, P. 
Zamykal); určena na 15. února v Sa- 
lesianu. Zpráva tajemníkova dotýkala 
se nejprve vnitřních záležitosti apošto- 
látních (rozesílání Grivcova Životopisu 
svátého Cyrila a Metoděje, propagační 
exempláře Acta V, conv., AU. a j.J, 
dále referoval o šířeni myšlenky ACM: 
přednáškami o svátém Cyrilu a Meto
ději se skioptickými obrázky, které 
byly posledně zapůjčeny i na Sloven
sku ve Spišské Nové Vsi, kázáním na 
svátek Zjevení Páně (sbírka pro za
hraniční misie vynesla ten den 7084.45 
korun) a novými obrázky apoštolátní- 
mi, K nedávno vydaným obrázkům a- 
kademické malířky Thořové z Prahy 
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přibude co nejdříve nový obraz našeho 
mistra J. Kóhlera, který sám kreslí jej 
na kámen a bude bdítí nad umělec
kým jeho provedením. V ^otázce zahra
ničních misií věnuje ÚACM. stálou pé
či krajanům vystěhovalcům na Volyni 
(P. Stříž a P. Křenek), na Porýnsku 
(P, Alfons Glos), ve Francii (msgr. 
dr. Zháněl a P. Kleveta v Alsasích), 
jednak tím, že pořádá pro ně misijní 
pobožnosti, jednak též zasíláním dob
ré četby, zvláště náboženské (Rumun
sko, Paříž, Volyň, Holandsko, Belgie 
atd.). Propagací ACM. v Itálii pověřen 
nadšený přítel myšlenky unionistické 
pan Marco Weirich. Návrhy pravoslav
ného Rusa dra Vilinského projednány, 
a pokud jsou splnitelný, přijaty. Do
poručen ruský časopis katolický ,,Ki- 
tež". Kurs východního bohosloví při
pravuje Biuro Episkopátu Pols-kiego 
ve Varšavě. Četné žádostí a prosby o 
podporu katolického života doma i za 
hranicemi byly příznivě vyřízeny. V 
doplňovací volbě po zemřelém msgru 
Rafaelu Kozákovi zvolen jednatelem 
ÚACM. tajemník P. Jemelka. Bohaté 
jednání výborové protáhlo se přes 5. 
hodinu a skončeno obvyklou modlit
bou.

Na území diecése brněnské žije 
1.085.980 řím. kat., 35.251 evangelíků, 
10.850 Čechoslováků, 20.172 Židů, 2049 
jiných vyznání, 20.626 bez vyznání (dle 
sčítání v roce 1921), (V roce 1910 čí
tala: 1,086.025 řím. kat., 31.007 akato- 
líků, 21.410 Židů, 511 jiných.) Knězi 
v diecési jest 872, z toho v činné du
chovní správě 643, 84 na pensi, 117 ře
holních, 28 mimo diecési. Bohoslovců 
jest celkem 64, seminaristů 139,

Básník Rudolf Stupavský (vlastním 
jménem P. Josef Navrátil, farář v Čer- 
notíně u Hranic), dožívá se letos dne 
31, března 60, narozenin. Básnické je
ho dílo je sice celé prohřáto horoucí 
láskou k církvi a vlasti, ale nej častěji 
a nejvroucněji ozývá se v něm tón cy
rilometodějský, velehradský. Tak vy
dal básník na Velehradě (nákladem pí 
Melichárkové) samostatnou sbírku 
„Paprsky cyrilometodějské“, a dal tím 
do rukou všech oslavovatelů slovan
ských apoštolů, zvláště o posledním 
jubileu svatocyrilském, bohatou po
kladnici čistých perel básnických, von
nou kytici krásných květů, jimiž dů
stojně mohli ozdobovat drahý obraz 
svátých bratří soluňských. A kolík ta
kových květů básnické krásy a domá

cí vůně rozesel Stupavský jinde po 
stránkách a ročnících našich časopisů 
ve chvilkách oddechu! Nenechal oprav
du nikdy svého pera rezavět ani při 
mnohých a vyčerpávajících starostech 
svého kněžského povolání. Na prahu 
své šedesátky může se Stupavský s u- 
spokojením dívat zpět na své dílo bá
snické, Nehonil se za přeludy a zbrk
lostmi módní poesie, rostl zdravě z 
rodné půdy církve a vlasti, lásku k 
nim hlásal s radostí i bolem, do tmy 
bludů paprsky jasu rozsvěcoval z ide
álů cyrilometodějských. A těmito zla
tými paprsky jasu, jenž nepozhasíná, 
zůstane ozářeno jméno básníka cyrilo
metodějského i za životní šedesátkou. 
Na mnogaja ljeta!

Rev. Jan Rynda, bývalý farář osady 
svátého Stanislava v Sf. Paul, Minn., 
ve Spojených státech severoameric
kých, zemřel dne 5, února 1928 v Ho
lešově a byl světicím biskupem Sta- 
vělem pochován ve svém rodném měs
tě Kojetíně dne 8, února. Jméno Rev, 
Ryndy je zapsáno v análech našeho 
Apoštolátu na nejednom dopise adre
sovaném dlouholetému jednateli ACM. 
zemřelému dru Stojanoví hned v těch 
dobách, kdy odlivu české krve za mo
ře nebyla věnována ve staré vlasti té
měř žádná pozornost. Už tehdy zval 
Rev. Rynda dra Stojane k návštěvě 
krajanů amerických. A nebýti přílišné 
zaměstnanosti Stojanový, bylo by bý
valo došlo daleko dříve k akci, která 
mohla ještě mnoho v ohledu národním 
i náboženském zachránit, co už později 
zachránit se nedalo. Rev, Rynda byl 
z těch českých kněží misionářů, kteří 
dobře připraveni odjížděli za moře a 
ujímali se těžké práce mezi našimi vy- 
stěhovalci s celou láskou srdce a s 
bohatými schopnostmi ducha. Byli to 
organisátoři, stavitelé, řečníci, spiso
vatelé a žurnalisté v jedné osobě. A- 
merická volnost umožnila jim rozvinutí 
celé životní energie. Každý stát, kam 
se nastěhovali naši krajané, měl téměř 
takového pionýra křesťanské kultury! 
V Clevelandě Rev. Furdek, v St. Loui
sů msgr, Hessoun, v Chicagu Rev. Mo- 
litor, v Nebrasce Rev, Brož a msgr. 
Vránek, v Minnesotě msgr. Tichý a 
Rev, Rynda, v Superioru biskup Kou
delka, a kolik ještě jiných, kteří už 
zemřeli, ale dílo jimi vykonané opaku
je vděčně jejich záslužná jména! Rev. 
Rynda ani si nebyl sám vědom, když 
po návratu do staré vlasti toužil, jak 
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srostl už svou životní prací s Ameri
kou. Nepobyl dlouho ve svém holešov
ském výměnku, v němž statečně pře
máhal americkou tesknici. Ale než při
šel večer života, dal ve své poslední 
vůli nový projev lásky k ideálům, jimž 
věnoval svůj život. Všechny své úspo
ry odkázal dobročinným účelům ve sta
ré i nové vlasti. A tak i náš Apoštolát, 
jako se těšil porozumění a přízni Rev. 
Ryndy za jeho života, stal se spoludě
dicem i štědré jeho lásky podle po
slední vůle. Pán Bůh mu ji oplať v ze
mi živých! Odpočívej v pokoji!

Valná hromada Apoštolátu sv, Cy
rila a Metoděje pro arcidiecési olomuc- 
kou konala se za předsednictví poslan
ce P. Františka Světlíka dne 16. led
na 1928 v místnostech sekretariátu v 
Olomouci; byla sice připravena a o- 
hlášena dle stojanovské tradice hned 
na 15. srpna 1927, ale slavnostní ruch 
poutí rusinskou a jugoslávskou neoby
čejně zvýšený zabral tehdy pro sebe 
všechen čas i pozornost. Obsáhlá jed- 
natelská zpráva mohla tak aspoň už 
podat celkový obraz činnosti ACM, v 
roce svatocyrilského jubilea. Byla bo
hatá a mnohostranná. Pro rozvoj ACM. 
zaznamenala především zřízeni samo
statného sekretariátu v Salesiánu, kde 
našla útulek i expedice apoštolátní i 
knihovna Akademie velehradské. Ve
dle ústředního tajemníka jsou v sekre
tariátě zaměstnány dvě síly (účetní a 
administrátorka), které zvláště v jubi
lejním roce svatocyrilském pomáhaly 
zdolávat velikou agendu sekretariátní. 
Zmnohonásobnila jí jednak jubilejní 
poutní sezóna, přípravy k ní (rozesílá
ní jubilejních odznaků, poutních legi
timací a j.) a její vyúčtování, jednak 
také pořádání V. sjezdu unionistické- 
ho na Velehradě. Sekretariát ACM. 
měl na starosti expedici Bitnarova 
Sborníku svatocyrilského, Grivcovy 
knihy „Slovanští apoštolé“ a částečně 
též zprávy o V. unionistickém sjezdu 
(Acta V, conv.), kromě ovšem pravi
delné expedice časopisu apoštolátního. 
Podniknutá soupisná akce členská, ro
zesílání nových stanov a obrázků 
ACM,, založení Apoštolátu jednoty 
(A, U.) a po smrti msgra Kozáka i 
starost o četbu pro zahraniční naše 
krajany uložily sekretariátu mnoho 
nových povinností, ACM. ujal se také 
v Olomouci účinně loterní akce pro 

„Stojanov“, zorganisoval tu pravidelné 
adorace mužů, konal velkou řadu před
nášek se skioptickými obrázky, spo
lupracoval o náboženskou obrodu a- 
poštolátními pobožnostmi (l.ridua) a 
kázáními. Bohudíky, našel v jubilej
ním roce náš ACM. obětavé porozumě
ni mezi naším lidem i kněžstvem, ač 
dnes tolik přetíženým v duchovní sprá
vě. Proto mohl předsedající pan posla
nec Fr. Světlík konstatovat na zákla
dě referátu jednatelova utěšený rozvoj 
ACM. Potvrzovala ho i zpráva poklad
níkova. Značně vzrostly v roce jubi
lejním členské příspěvky, jež činí 27 
tisíc 963.94 Kč (loni 18.188 Kč) i pří
spěvky na vnitřní misie 9568.86 Kč (lo
ni 8389 Kč), Vzrostlo ovšem také vy
dání, hlavně zařízením sekretariátu, 
ale přesto umožnila zvýšená štědrost 
členstva ACM dostáti nejen úkolům 
vnitřním (diecésním), ale i zahranič
ním. Udržování sekretariátu je rozdě
leno tak, že slečnu administrátorku 
platí si časopis, pana účetního diecés- 
ní ACM. (spolu i s udržováním kan
celáře), kdežto ústřednímu tajemníko
vi hradí doplatek služného Ústřední 
ACM. Časopis apoštolátní je nyní ma
jetkem diecésního ACM. Debata, která 
navázala na podané zprávy, týkala se 
nových úkolů, vyrůstajících Apoštolá
tu z hnutí exercičního, eucharistické- 
ho a z potřeby systematické péče o 
naše vystěhovalce. Podrobně o nich 
jednala I. výborová schůze ACM. Pro 
velikou zaměstnanost pana místopřed
sedy ACM. byl na jeho přání navržen 
pro tuto funkci pan šéfredaktor P. Za
mykal a jednomyslně zvolen a dle sta
nov také panem arcibiskupem potvr
zen. Volné návrhy zabývaly se otázkou 
Velehrad, exercicií a zjednodušením 
finančního vedení spolkového, jež roz
hodnuto ve zvláštní poradě. Valnou 
hromadu zakončil pak pan předseda 
upřímnými díky jak funkcionářům, tak 
i horlivému členstvu ACM., přeje dal
ší činnosti nového rozvoje a Božího 
požehnání. — Doplňkem valné hroma
dy ACM. byla I. výborová schůze dne 
15. února. Probrala prakticky náměty 
valné hromady a usnesla se podporo
vat hnutí exerciční, pořádání eucharis- 
tických pobožností a sjezdů a péči o 
zahraniční krajany zřízením stálého 
referenta o této otázce.
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II. U bratří: Čechy, Slovensko a Podkarpatská Rus.

Zřízeni „Čsl. emigračního ústavu“. 
Dne 17. února byla konána v minister
stvu sociální péče ministerstvem svo
laná konference, jež se zabývala o- 
tázk-ou zřízení ústavu pro studium a 
podporu československé emigrace. 
Konference sjednotila se na názoru, 
že mimo studijní poslání ústavu bude 
jeho úkolem podporovali českosloven
ské vystěhovalce po stránce kulturní, 
sociální a národohospodářské. Ústav 
má se dále pos-tarati o to, aby byl pra
videlně informován o stavu českoslo
venských vystěhovalců po všech strán
kách. Bylo rozhodnuto doporučiti, aby 
připravovaná instituce byla ústavem 
svobodným na základě spolkového zá
kona za finanční a morální pomocí 
státní. Na konferenci byl zvolen užší 
přípravný výbor, jemuž bylo uloženo 
vypracovati organisační strukturu, pra
covní metody a stanovy chystaného ú- 
stavu. Do výboru byli zvoleni pánové: 
senátor Prokůpek, poslanec dr. Hajn, 
profesor dr, Šlemr, předseda veletrhů 
PhDr. Boháč, dr. Fafl, senátor Kornel 
Stodola, poslanec Špatný, profesor dr. 
Hanuš, Brestianský a dir. Šafář. Chce-li 
býti nově budovaný emigrační ústav 
„po všech stránkách“ dobře informo
ván o životě vystěhovalců, pak nebude 
moci postrádat informací misionářů, 
které ACM, pravidelně k vystěhoval
cům posílá už od let.

Výroční zpráva o činnosti arcidie- 
césního odboru Apoštolátu sv, Cyrila 
a Metoděje v Praze za rok 1927. Čin
nost našeho apoštolátního odboru v u- 
plynulém roce svatocyrilském byla bez 
nadsázky Bohem požehnána a nesla se 
celkem trojím směrem.

Abychom podle přání svátého Otce 
důstojně oslavili památku 1100. výročí 
narozeni svátého Cyrila, pořádali jsme 
ve staroslavných Emauzích po 9 dní 
za sebou cyrilometodějský týden, a to 
od 6, února až do 14,, kdy je úmrtní 
den světcův. Slavnosti začaly pontifi- 
kální mší sv. našeho' ndp. arcibiskupa a 
proslovem ndp. opata Vykoukala, jehož 
munificence zaručila povznášející prů
běh pobožností a zavázala nás k trvalé 
vděčnosti. Úspěch týdne byl v každém 
směru pronikavý a projevil se netuše
né četným účastenstvím věřících po 
všechny večery, — Druhou neděli v 

týdnu cyrilometodějském v přeplněném 
řeckokatolickém kostele svátého Kříže 
na Příkopech sloužil za četné asisten
ce slavnou archijerejskou liturgii 
ndp. biskup doktor Njaradi z Pre
šova. Při ní nadšeně promluvil o u- 
ni-onistických úkolech Slovanů, najmě 
pak Čechů. Na 100 řeckokatolíků i 
římskokatolíků přijalo od něho svaté 
přijímání po východním způsobu, aby 
tím dokumentovali smysl pro jednotu 
církve i při různosti obřadu. Ještě dnes 
mnozí is pohnutím vzpomínají na vše
chny ty krásné chvíle, posvěcené mod
litbou a prací pro uskutečnění přání 
Kristova: „Aby všichni jedno- byli,"

Týmž směrem nesl se i jiný podnik 
našeho apoštolátního odboru v srpnu 
téhož roku, kdy ve dnech 15.—17. hos
tili jsme mezi sebou cyrilometodějské 
poutníky jihoslovanské, kteří v počtu 
312, vedeni 4 nejdůstojnějšími pány 
biskupy na zpáteční cestě z posvátné
ho Velehradu zavítali rádi do slovan
ské Prahy a Staré Boleslavě, -aby u- 
ctili nehynoucí světlou památku naše
ho přemilého svátého Václava i dru
hých našich světců. Bratrské nadšení, 
které je vítalo po celé cestě k nám 
i od nás, potom skvělé jich přijetí na 
pražské radnici samým panem primá
torem drem Baxou, úslužnost města 
Prahy, zprostředkovaná, panem drem 
Svobodou, a slovanstvím i katolictvím 
provanuté prostředí pozdravného ve
čera na Slovanském -ostrově stejně ja
ko jimi i námi vděčně kvitovaná po
zornost našich duchovních i věřících, 
to vše učinilo na naše hosty nejhlubší 
a nezapomenutelný dojem, který se 
projevil mnoha vzpomínkami v jejich 
novinách a zdařile je popsán ve zvlášt
ním 2. čísle unionistického časopisu 
slovinského „Kraljestvo Božje“. Byla to 
slibná ouvertura k svatováclavskému 
miléniu.

Touha po tom, abychom v jubilej
ním roce sami mohli stan-outi na půdě 
starobylého Velehradu, posvěcené kro
ky i působením svátých bratří soluň- 
sfcých, pohnula nás k uspořádáni jubi
lejní pouti z Prahy a Čech na Vele
hrad a mariánský Hostýn. Přes mnohé 
nepříznivé okolnosti sešlo se poutníků 
přes půl šestého sta. Jisté potíže s u- 
byt-ováním na Velehradě a s jídlem na 
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Hostýne nedovedly pokazit! radostné 
nálady poutníků, kteří byli barvitostí 
Velehradu a unášející zadumiaností sv. 
Hostýna unesení. Výsledkem obětavos
ti všech poutníků je krásný a velký 
obraz svátého Cyrila a Metoděje u sv. 
Kříže v Praze, který jako spolkový 
obraz apoštolátní namalovala pro nás 
sl. A, Ťhořová z Prahy-Troje, Obraz 
byl reprodukován velice pěkně firmou 
Štencovou pro náš odbor tiskem troj- 
barevným a čistý výtěžek plyne ve pro
spěch chudého kostela svátého Kříže, 
který koná důležité dílo náboženské, 
národní i státní.

V kostele svátého Kříže měl v říjnu 
slavnou archijerejskou službu nový 
nejdůstojnějši pan biskup prešovský 
P. Gojdič, jehož pravomoci je zdejší 
řeckokatolická duchovni správa podro
bena; bylo při tom vzývání Ducha svá
tého pro vysokoškolské studenty z 
Podkarpatské Rusi a z východního Slo
venska, pro něž vydržuje z vlastních 
prostředků jejich duchovního, jímž je 
prozatím dp, Mydlik z Košic. V prou
du je vyjednávání o zákonité zřízení 
řádné řeckokatolické duchovní správy 
trvalé. Pro týž chrám přispěli jsme 
větším obnosem na bílé dalmatiky a 
červený felon, jež jinak sám ochot
ně zaplatil ndp, biskup Gojdič. 
Rovněž kokosové koberce zimní jsme 
sem opatřili, I ostatní náklad bo
hoslužebný tu hradíme ze sbírek a 
členských příspěvků. Na Piaschu umož
nili jsme společný oběd paschální pro 
domácí řeckokatoliky i pro cizí z emi
grace. V prosinci na žádost z Prešova 
podnikl tam zájezd náš jednatel, aby 
navázal užší styky s tamějšími kultur
ními činiteli řeckokatolickými. Dušev
ní styky s východem naší republiky 
pěstuje odbor houževnatě, a to ne bez 
užitku: již dnes děje se čilá výměna 
našich časopisů a knih a podnikají se 
četné intervence. Co to znamená, po
chopi jen ten, kdo je blíže obeznámen 
s tamními žalostnými poměry.

Málo doceňovaným oborem činnosti 
naší je charitativní akce ve prospěch 
strádající ruské a ukrajinské emigrace, 
mezi níž řádí veliká bída nejen hmot
ná, nýbrž i duchovní. Obrací se na nás 
s důvěrou více, než můžeme pomoci. 
Kdyby na naší straně bylo méně teo
retického deklamování o unionismu, 
ale více zápalu a obětavosti, třeba jen 
na poli charity pro slovanské běžence, 
výsledky našeho unionismu byly by 

patrnější a účinnější. Tu nás čeká bo
haté pole činnosti pro budoucnost. Na 
tomto poli mohli bychom se sejiti do
konce i s pravoslavnými, kdyby se pře
stali na nás dívati brýlemi našich kul
turních nepřátel, a mnoho zla by tím 
zmizelo, nad nímž se dnes jen akade
micky běduje. Jen na penězích vydali 
jsme ze svých nepatrných prostředků 
ža minulý rok 6502 Kč; šatstva, obu
vi a potravin asi za 5000 Kč; několika 
pravoslavným jsme opatřili zaměstná
ní i prázdninový pobyt. Uchazeči o po
moc jsou nejvíce z řad inteligence a 
více než z 90 procent pravoslavní. 
Mnoho nám tu pomáhá nejdůstojnější 
pán probošt Zapletal a pí Novická, 
vdova po ukrajinském inženýru; též i 
vincenciánská konference u svátého 
Jiljí, V jednom případě jsme zpro
středkovali velikonoční pravoslavné 
bohoslužby a přijetí svátostí v trestni
ci pro chovanky pravoslavné.

Umožnili jsme též uveřejnění řady 
českých článků v časopisech našich od 
autorů pravoslavných, sympatisujících 
s myšlenkou unionistickou; vyjednává
me také o informativní ruské brožur
ky o katolicismu.

Podporujeme hmotně jednoho rusko- 
katolického zbožného bohoslovce vý
chodního obřadu na jeho studiích už 
druhý rok. Kéž nám Bůh dopřeje doč
ká ti se jeho vysvěcení,

Z nových skupin apoštolátních čile 
si vedou a vydatně nás časem podpoři
ly: skupina u svátého Bartoloměje zá
sluhou vdp. Holečka, N, Strašecká zá
sluhou dp. Stříže, Líbínská v českobu
dějovické diecési zásluhou dp. Nováč
ka, mimo skupinu u svátého Kříže a 
v Karlině, Všech členů máme dosud 
648 u nás přihlášených.

Ze zakládajících členů zemřel vdp. 
prelát dr. Schuster.

Nakonec několik číslic o činnosti 
zpředu zmíněné. Celkový příjem byl 
95.121.40 Kč, celkové vydání 86.593.91 
korun. K tak mimořádně vysokým pří
jmům i vydáním přispěla především 
velehradská pout, jejíž zdar byl docí
len hlavně úředním snížením počtu pří
slušníků v poslední chvíli se 400 na 
300 a zásluhou obětavých královéhra
deckých činitelů, kteří rozebrali nepro
dané lístky a o své újmě vykonali dob
rovolnou sbírku na režii podniku jež 
dělala 38.152.90 Kč.

Blížící se rok svatováclavský posta- 
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•ví i nás před velké a odpovědné úkoly 
a proto s pomocí Boží napněme vše
chny síly, aby náš počet v tomto roce 
Vzrostl a obětavost se zvýšila a pak 
jistě ve mnohém ohledu dosáhneme cí
le, který je nám dnes ještě jen zbož
ným přáním.

Všem dobrodincům a veledůstojným 
duchovním správám za podporu naších 
snah nelíčené „Zaplať Pán Bůh"!

Z misionářských prací našich re- 
demptoristů na východním Slovensku. 
Z Vyškovců se .nám píše: Sešlá budo
va farní přečkala světovou válku i pře
vrat, až konečně se proměnila v roz
valinu. Kněze nemáme, učitel se od
stěhoval. A přece tolik farností rusín- 
ských dočkalo se po bědách válečných 
té radosti, že je navštívili misionáři 
východního obřadu, buď otec Metoděj 
Trčka nebo otec Stanislav Nekula, ne
bo náš oblíbený otec Vasil Musil a otec 
Ivan Zakopal. Záviděli jiným, to by 
nepomohlo. Raději hlavy dohromady a 
-— také my chceme pobožnost svaté 
misie. Ujednáno! Starosta i kurátor, 
čili kostelní hospodář, obstarali nové 
sáňky a vůz a zajeli si pro duchovní 
otce k břehům Ondavy. Na vůz se na
ložily postele a něco nářadí kuchyň
ského i s malým kandidátem (čekate
lem) Michalem Breznuščákem, jakožto 
provisorním kuchařem. Na nových sa
ních ustláno misionářům a vzhůru do 
Vyškovců. Vítaný náklad vyklopili 
jsme v opuštěné škole, která na těch 
deset dní prohlášena za klášter s .přís
nou klausurou, ač naše ženské by rá
dy vešly a podívaly se, jak je to mož
né, aby mužský a k tomu ještě malý 
chlapec dovedl vařiti „otcům prepo- 
dobným“, A pobožnost svaté misie za
čala. Od noci do nocí byl náš kostel 
plný. Děti školní mají celý týden 

prázdno a s kouskem chleba v kešeni 
čili v kapse vydrží v chrámu Páně od 
rána do večera. Nás vyškoveckých je 
ovšem málo, protože vesnička je tuze 
malá. Ale pilně přicházejí přifařené 
obce větší, Krušinec, Chioča, a pokud 
bezedná břečka sněhová dovoluje, do
stavují se poutníci ze vzdálených far
ností okolních. Z Choče pan učitel i s 
paní denně po škole přicházejí na od
polední „propoviď" (kázání). A kruši- 
necká pěšina ,,-hore brehom“, to jest 
přes (klopec zasněžený, ráno za. tmy, ve
čer za tmy, jako v pohádce! Neko
nečná řada po jednom za sebou, (jako 
na saharské písčině karavana, kráčí, 
vpředu lucerna a pak (ještě několik zá
kmitů svítilny. Každý raději mlčí a 
pilně dumá o „propovidi“ misionára: 
„Spásy dušu svoiju! Bez čísla sohri- 
šych, Bože, prosty mi i pomiluj mia! 
Spásy od bid raby tvoija, presvjataja 
Bchorodyce Divo!" A jak mílou je 
nám „svjataja Vervyca“ (to jest růže
nec) ! V e chvílích oddechu vkročí ku
rátor (kostelní hospodář) do provisor
ního kláštera a odevzdá kuchaři Mi
chalovi almužnu: bochník chleba, ně
kolik vajíček, džbánek čili kaučuk 
mléka nebo i kurku (slepici). Na Stri- 
tenije (Hromnice) poslali ze vzdálené 
školy sousední též láhev vína, U nás 
totiž není ani kupce, ani, díky Bohu. 
Žida. Ale s domácími výrobky vystačí
me. A tož i otcům poskytujeme másla, 
tvarohu, kousek slaniny a nějaké to 
dříví, o něž v Karpatech dosud není 
nouze. Kde jsou pohodlnější poměry, 
ať si též obstarají misie a zařídí vše 
pohodlněji! A osvěženi i posilněni za
pějí s námi: „Vítaj mežď námi, Chrys- 
te, vítaj! Serdce Chrystove, žitije 
raj!“ — „0 Marije Divo, pomňany 
vsich nas!"

III. Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Slavnostní položení základního ka
mene pro ruskou kolej v Římě. Dne 
11, února byl položen základní kámen 
ke stavbě „Ruské koleje“, kterýžto ob
řad vykonal kardinál £. Sincero, před
seda „Papežské komise pro Rusko“.

Ruská kolej bude vystavěna vedle 
Papežského východního ústavu, který 
se nalézá na piazza di S. Maria Mag- 
giore, Kostel svátého Antonína na Es- 
kvilinu bude připoiijn k Ruské koleji 

a patřičně upraven dle návrhu profe
sora Muňoza.

Slavnostnímu obřadu byli přítomni 
kardinálové Vannutelli, Tacci, Bioleti, 
Sincero, Ehrle a Lucidi, dále sekretář 
Kongregace pro mimořádné záležitosti 
církevní, řada msgrů z Papežské komi
se pro Rusko u Kongregace pro Vý
chodní církev a j. Byl přítomen též 
profesor Muňoz, profesoři a alumni 
Papežského východního ústavu a četní 
jiní.

Ředitel Papežského východního ústa
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v-u msgr. M. ďHerhigny T. J. v pro
slovu naznačil přítomným vznik a úkol 
Ruské koleje:

„Dle úmyslu svátého Otce Pia XI. 
jest určeno Russicum k výchově apoš
tolských pracovníků, kteří mají v bu
doucnosti s pomocí Boží zachovali, ob- 
noviti a rozsévati svátou víru a život 
křesťanský v duších, obývajících v 
počtu asi 140 milionů na prostorách od 
moře Baltického až -k Černému, a v 
celé severní Asii, které zaujímají jed
nu šestinu obydlené země. Apoštol
ským pracovníkům, kteří zůstali v těch 
místech ve strádání a utrpeních, není 
možno poslat! nové pomocníky, nebo 
je připraviti. Když v minulosti podob
ný osud zastihl jiné izemě, tu byly zří
zeny semináře pro výchovu knězi mi
mo dotyčné země — tak také nyní se 
zřizuje tato Ruská kolej, dílo soustras
ti k utrpení a nebezpečím duší, ať ka
tolických, ať odloučených, dílo důvěry 
a lásky. Pohled jakoby prorocký zdá 
se nám odhalovati v modlitbě poslání 
těchto národů, Prozřetelností jim urče
né, které jsou schopny takové zbož
nosti, odříkání a horlivosti v propaga
ci svých myšlenek. Tyto duše, tak dob
ře obdařené od přirozenosti, tak věr
né kultu Ježíše Krista a Panny Marie, 
mohly by se pozvednout! k výšinám 
svatosti, kdyby byly vychovány v pra
vé, jediné a tradiční orthodoxii, v jed
notě s pravou církví Ježíše Krista! 
Jak by se mohly zúčastniiti rozšiřová
ní svaté víry, kdyby byly vedeny ná
městkem Ježíše Krista, jemuž je svě
řeno celé stádce! Když budoucí pra
covníci pro Rusko budou poučení ne
jen starobylou tradicí, jak východní, 
tak západní, ale ze samých úst Ježí
še Krista, že apoštolská Stolice v Ří
mě jest jediné středisko všeobecné e- 
kumenicity, tehdy mohou se předvídati 
časy, kdy oni a jejich nástupci od se
veru až k jihu Asie, s připojením do
morodých kněží mohou hlásati svátou 
víru vrstvám dosud pohanským. Ovšem 
jsou to veliké plány, -které sahají do 
staletí, jak přísluší tomu, který ve jmé
nu Ježíše Krista řídí církev nesmrtel
nou. Tento plán svěřil sv. Otec zvlášt
ní pomoci svaté Terezie Ježíškovy. Ta
to světice, prohlášená pro svou horli
vost v modlitbě a -plány misionářské 
vedle svátého Františka Xaverského za 
patronku všech misií, činně zasáhla do 
zbudování Ruské koleje. Vskutku sv. 
Otec asi před třemi lety, když schvá

lil synům -svátého Dominika a svátého 
Benedikta snahy -o výchovu kněží pro 
Rusko, přemýšlel o dalších duchovních 
prostředcích a modlil se, doporučil na
konec získání finančních prostředků, 
-ke stavbě ruského semináře svaté Te
rezii Ježíškově, právě kanonisované. 
A V týž den přišel list z Lisieux, v 
němž převorka karmelitek, sestra svě
tice, píše, že všecky dary tamějšího 
kostela věnují svátému Otci. A tak 
došlo k založení koleje, která se bu
de jmenovati: Ruská kolej svaté Tere
zie Ježiškovy.“

Svůj krásný proslov zakončil msgr. 
ďHerbigny vřelou modlitbou: „Spasi
teli světa, spas Rusko-..

Potom byl vykonán obřad kardiná
lem L. Sincerim dle předpisů pontifi
kálu římského, doprovázený zpěvem 
různých ruských liturgických písní. Do 
kamene byl vložen pergamen -s věno- 
vacím nápisem a podepsaný přítom
nými preláty.

Po obřadu položení základního ka
mene ke stavbě Ruské koleje bylo 
slavnostní otevření Papežského ústavu 
křesfanské archeologie, který -se rov
něž nalézá vedle Papežského východ
ního ústavu, kde po inaugurační řeči 
nisgra Kirsche, ředitele ústavu křest, 
arch,, promluvili kardinál Gasparri a 
msgr. Respighi. —ajk—

Slovanští bohoslovci salesiánští, čle
nové „Mis, kroužku" (Circolo Missio- 
nario) v Turíně, děkují P. T. redakci 
za pozdrav a milou pozornost, která, 
nás povzbuzuje k zvýšenému nadšení. 
S potěšením můžeme sděliti, že, ač 
pracujeme v úkrytu a tiše, výsledky 
přece jen jsou očividné.

V našem mezinárodním učilišti „Don 
Bosco“ je letos na 250 al-umnů ze všech 
-koutů světa; zastoupeno je 25 rozlič
ných národností, dokonce i daleká Čí
na a Indie. A zde jest pro nás širé 
pole apoštolátu cyrilometodějského. 
Šíříme známost toho velkolepého díla 
a získáváme mu sympatie nejen u těch, 
již byli k němu lhostejni, ale dokonce 
i u takových, kteří mu nedůvěřovali a 
křivě na ně hleděli. Bohužel, akce u- 
-nionistická jest posud málo známa v 
cizině. Myslím akce sama; o propa
gandě se už více ví; ale myšlenkový 
základ a tak vznešené zásady unionis- 
tické jsou příliš málo známy a proto 
ta nedůvěra cizinců, kteří je všelijak 
chápou. Nejeden bláhové vidí v unio- 
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nismu slovanské naci-onální nebo i pan- 
slavistické snahy, prý dokonce nebez
pečné samému katolicismu. Jiní soudí 
mnohem hůře. Kdybych měl vysvětlo
vali všecky ty různé názory na naše 
snahy, musel bych napsati celý článek. 
Odpustíme jim však rádi, neboť víme, 
že jejich -omyly plyno-u z neznalosti a 
neinformovanosti. Zato tím více se 
snažíme jejich náhledy opravo váti, u- 
pczorůujíce, jak velice záleží svátému 
Otci a církvi svaté na sjednocení, že 
je to vlastně jeden z nejdůležitějších 
úkolů pontifikátu Pia XI., jako tomu 
bylo již za velikého Lva XIII, Auto
rita náměstka Kristova dovede je pře- 
svědčiti -o nesmírné důležitosti a akut
nosti unionistických snah. Vysvětluje
me v podstatě program této akce, vztah 
její k naším svátým věrozvěstům, sta
novisko svaté Stolice a celého světa k 
mí atd. Mnohým ujasnila se veliká idea 
sjednocení, mnozí změnili a opravili 
své dosavadní náhledy a nadchli se 
pro dílo unie.

Využíváme vhodných příležitostí k 
takovému apoštolátu, jako byla na pří
klad akademie k oslavě svátého Cyrila 
a Metoděje. Při nedávno konaném „mi
sijním dnu", zatím co jiní vzpomínali 
potřeb různých misií amerických, asij
ských, afrických a australských, nám 
tanula na mysli hlavně unie. Každý z 
b-ohoslovců, lépe každá národní skupi
na propaguje nej dražší sobě misie, a 
takovými pro nás jest Východ, S po
těšením můžeme -konstatovati, že sale- 
.siánští představení dle vzoru D. B-osca, 
jenž viděl ve svých nadpřirozených 
,,-snech" mládež rozsáhlé Rusi pod ve
dením svých synů, pohlížejí k Výcho
du, aby i tam mohli zakládati ústavy 
pro výchovu dle metody Bosikovy. V 
Japonsku, kde již salesiáni mají ně
kolik misijních -stanic, dr. Cimetti, kněz 
podle Srdce Božího, učený, výtečný 
hudebník, mim-o Japonce béře ve svou 
péči i usídlené tam Rusy. On začne od 
Východu, českoslovenští salesiáni -od 
západu s jinými řády a pak — dá Bůh 
■— setkáme se uprostřed Ruska k jeho 
spáse.

Modleme se za sebe vzájemně o 
zdar a Boží požehnání našim společ
ným snahám, jichž cílem -má býti toli
ko čest a sláva Boží a dobro bližních, 
zvláště našich bratří slovanských, dle 
hesla Boskova i našeho: Da mihi ani- 
mas, cetera tolle — dej mi -duše, o ji
né nedbám! Václav Šebek,

Při dojemném obřadě odevzdání čer
veného klobouku kard. Hlondovi při
pomněl msgr. Callori do-su-d neznámý 
případ z horlivého působení jeho.

„V roce 1919 dr. Hlond (tehdy sal. 
provinciál) s jedním společníkem ces
toval v okolí Vídně a sedl si do kupé 
plného komunistů. T-u najednou vlak 
se zastaví a -ozývají se zoufalé výkřiky. 
Dr. Hlond sestoupí a vidí na kolejích 
muže v potoku krve, jemuž kola lo
komotivy uřízla nohu. Pomocí perso
nálu dopravil nešťastníka do poštovní
ho vozu, kde ho po celou cestu lásky
plně ošetřoval, připravuje ho k dobré 
smrti. Ubožák, horlivý komunista, chtě
je ukázati vděčnost neznámému knězi, 
daroval mu několik červených karafi- 
átů, jež nosil na kabátě. Tyto karafi- 
áty dr. Hlond věnoval P-anně Marii Po
mocné u jejího oltáře jako dík za po
moc při spáse duše onoho ubohého člo
věka." Msgr, Callori končil: „Panna 
Maria dobrotivě odměnila dra Hlonda 
za -rudé karafiáty červeným kloboukem 
a hávem kardinálským.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

V náboženském životě předbajkal- 
ské Sibiře -bude rok 1927 zapsán smut
nými událostmi. Trpěly-li -tyto rozleh
lé prostory beztak už dříve velikým 
nedostatkem -kněžstva, -byl jeho počet 
v uplynulém roce ještě zmenšen bolše
vickým pronásledováním. Duchovní 
správce -okrsku novo-nikolajevského, 
P. Mikuláš Michasionek, bydlící v No- 
vo-Sybirsku, byl dne 4, dubna uvěz
něn a P, Švaras, duchovní -správce v 
Maryiňsku, odkud dojížděl i do Kras- 
nojarsfca a Ačiňska, rozloučil se se 
svojí svobodou dne 24, září 1927, Du
chovní správce děkanátu irkutského 
P, Žukovski odvezen byl po ročním 
věznění do koncentračního tábora na 
Urálu v gubernii permské, kde je od
souzen k těžké práci trestanecké! A 
-nyní si otev-řte mapu předbajkalské 
Sibiře a -sestavte -si v duchu dvě far
nosti: farnost tomskou z těchto míst: 
Tomsk, Malinóvka, Irkutsk, Krasno- 
jarsk, -kraj čulimský, nary-nský, Mary- 
insk, Novo-Nikolajevsk, B-arakóvka a 
Ačins-k — a druhou farnost barabiň- 
skou, která zabírá západní Sibiř, stepi 
kirgiské, okrsek kužněcký i hory altaj- 
-ské — Sibiř jižní až k hranicím Tur- 
kestanu a Číny. První farnost tomskou 
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spravuje apoštolský administrátor J-u- 
lián Groňski, který také časem visi-tu- 
je a biřmuje ve farnosti barabiňské, 
V uplynulém roce urazil -koňmo 2403 
km cesty, nepočítajíc cesty po vlaku 
nebo po lodi, vyzpovídal 5987 věřících, 
požehnal 85 manželským sňatkům a u- 
dělil 533krát svátost křtu. Letos uvěz
něním-nových 2 kněží práce apoštolské 
ještě přibylo. Duchovním správcem 
farnosti barabiňské je P. Jeroným 
Cierpento, který dojíždí též do farnos
ti tomské, kdykoliv apoštolský admi
nistrátor P. Groňski dlí na cestách vi- 
sitačních nebo uděluje v jeho farnosti 
svaté biřmování. Duchovní správa na 
tak velikém územním prostranstvím je 
přirozeně i fysicky velmi těžká a vy
čerpávající, kromě obtíži a překážek, 
jež po duchovní stránce přináší bolše- 
vismem otrávená atmosféra, A jediný 
kněz-pastýř stačí sotva jednou do ro
ka navštíviti roztroušené -ovečky.

Apoštolský administrátor ruské die- 
cése žytoměřské prelát Theodor Skal- 
ski, rodem- podolský .Ukrajinec (naro
zen roku 1877), byl dne 23, ledna 1928 
odsouzen nejvyšším soudem v Moskvě 
na 10 let do žaláře. Podle 54 par, trest
ního zákona Ukrajiny dopustil prý se 
zločinu proti státu tím, že roku 1923 
polskému zastupitelstvu na Ukrajině 
odevzdal memorandum o smutném sta
vu morálním i hmotném tamějšího pol
ského duchovenstva, za tím účelem, 
aby zastupitelstvo mohlo vystoupit s 
řadou požadavků pro zlepšení nesnesi
telné situace, Do politiky se prelát 
Skalský, farář u svátého Alexandra v 
Kyjevě, nikdy nemíchal, ale jako dob
rý pastýř svěřené sobě diecése setrval 
na svém místě i ve chvílích nejhorších, 
snášeje hrdinně ústr-k a pronásledová
ní bolševické vlády, která už ode dvou 
let ho věznila. Za to, že se ujal svého 
kněžstva v jeho existenční bídě a ty
ranském útlaku, jednal prý proti státu! 
Ovšem proti státu, který za první svo
ji povinnost pokládá vyhubení křesťan
ství, ba vůbec každého náboženství, 
proti takovému státu je zločinem už 
pouhý život katolického kněze, natož 
taková horlivá činnost náboženská, ja
kou vynikal prelát Skals-ki. Kardinál 
Kakowski nařídil ve své diecési konat 
modlitby za nevinně odsouzeného ka
tolického kněze a svátý Otec prohlá
sil, že prelát Skalski trpí jen pro svoji 
náboženskou činnost, která s politikou 
neměla co dělat. Bolševici obnovují 

starou praksi pohanského Říma, který 
také pronásledoval křesťany jako ne
přátele státu. Ale ta prakse byla jen. 
křečovitým záchvatem otráveného -or
ganismu impéria, než -dopracoval k 
smrti, Tedy perspektiva málo útěšná!

„Komsomolskaja Pravda“ (ze -dne 
4. ledna 1928) sama přináší zprávu, že 
v Sympheropolu (na Krymu) vynesla 
sbírka na stavbu tří nových -kostelů 
10,000 -rublů. Na vydržování kněží se
bráno bylo 700.000 rublů. Je přirozeno. 
že sovětský tisk s takovými zjevy není 
spokojen!

Z POLSKA

Hnutí sekty mariavitské jako bujná 
plevel vzrostlo před lety, zvláště v rus
kém záboru Polska, kde -se těšilo i 
přízni carské vlády, V Lodži založil 
odpadlý kněz Marfcs zrovna dvě far
nosti mariavitské, které čítaly dosti 
veliký počet přívrženců. Během doby 
nastalo však vystřízlivění, Odpadlý 
-kněz Marks už v roce 1913 vrátil -se 
-do katolické církve, a když letos po
čátkem ledna přijel do Lodže, přihlá
sila se mu velká většina obou mariavit- 
ských farností zpět do katolické cír
kve. Na žádost navrácených osadníků 
přepsal také jejich církevní nemovitý 
majetek římskokatolické farnosti svá
tého Kříže, Poněvadž však hrstka po
zůstalých mariavitů se -proti tomu vze
přela, bude muset o vlastnickém právu 
nad spornými nemovitostmi rozhod
nout -soud,

„Ruch Slowíaňskí.“ Pod1 tímto -ná
zvem počne vycházet redakcí Iv-ovské- 
ho universitního profesora dra Tade- 
usze Splawinskiho n-ový měsíčník ne
politický, který chce přinášet Polákům 
informace ze života ostatních národů 
slovanských. Mají-li Francouzi „Le 
Monde Slavě“, Angličané ,,-S.lavonic 
Review", Vlaši „Rivista di Letterature 
Slavě“, Němci „Jahrbůcher fůr Kultur 
und Geschichte der -Slaven“, je na ča
se, -aby i Poláci otevřeli trochu -okna 
na slovanský východ a jih.

Z JUGOSLAVIE

Po vítězných bojích Slovanů proti 
Turkům na Balkáně, i když byly hra
nice turecké posunuty hodně blíže Ca- 
řihradu, nevymizel přece s Balkánu 
živel mohamedánský, V celkovém poč
tu asi 44 milionů obyvatel -balkánských 
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>j sou skoro 4 miliony mohamedánské- 
ho vyznání. Jsou to většinou potomci 
původních křesťanských Slovanů, kte
ří za čtyřstaletého tureckého panství 
museli přijati víru Mohamedovu. Mi
sijní péče katolíků snaží se především 
udržet katolické ostrůvky mezi obyva
telstvem pravoslavným a mohamedán- 
ským, V roce 1741 bylo v Bosně a Her
cegovině jen 39.631 katolíků, což bylo 
toliko 5 procent všeho obyvatelstva. 
Roku 1922 vzrostl však už počet ka
tolíků na 444.656, čili na 24 proč, oby
vatelstva, Dle poslední statistiky tvoří 
katolíci již plnou čtvrtinu všech oby
vatel v Bosně a Hercegovině. Na du
chovní péči o katolíky balkánské bylo 
v roce 1927 vydáno na půl druhého 
milionu lir, poněvadž jsou to většinou 
lidé chudí, i když leckde snad potom
ci zámožných předků, jejichž majetek 
kdysi zabrali násilní Turci!

Bratrský časopis slovinský „Kral- 
jestvo Božje" přináší v 2. svém čísle 
obsáhlou a zajímavou zprávu o loňské 
pouti jugoslávské na Velehrad a do 
Prahy s krásnými obrázky s této cesty. 
Navázané tehdy bratrské styky se tak 
jen upevní a rozšíří a znalost naší 
vlasti pronikne do širokých vrstev ju
goslávských. Zpráva je psána s láskou 
i znalostí našich poměrů, dívá se všude 
na nás očima upřímného Slovana i ka
tolíka, I pro účastníky těch slavnost
ních dnů milá je ta rekapitulace ne
zapomenutelných dojmů jubilejní, spo
lečné radosti a oživí leckterý obrázek 
poutní v jeho1 původní kráse. Dojmou 
vás jistě slova básníka-kaizatele kanov
níka Merharta, oceňující význam ze
mřelého arcibiskupa dra Stojana, i celý 
článek věnovaný tomuto budovateli 
duchovního Velehradu, a zamyslíte se 
nad větami zdůrazňujícími tak hluboce 
myšlenku apoštolátní a unionistickou. 
To jsou projevy zásadní — budující 
trvalou základnu bratrství mezi námi 
a katolíky jugoslávskými.

Z ANGLIE

Episkopát anglikánský připravil nový 
návrh obřadní knihy (prayer-booku), 
■když byl první návrh zamítnut sně
movnou. V této nové úpravě zavádí se 
do ranní i večerní bohoslužby závazně 
povinná modlitba za krále. Sněmovně 
bude návrh předložen až kolem svátků 
svatodušních.

V St, Albans u Londýna konán byl 

v lednu letošního roku anglicko-ruský 
sjezd studentů, S ruské strany se ho 
zúčastnili profesoři: S. Bulgakov, N. 
Baer, S. S, Bezobrazov, N, S, Arseněv 
a asi 25 ruských studentů. Anglikány 
prý dojímala zbožnost pravoslavných 
Rusů, Styky anglicko-ruské pěstuje 
tak zvané křesťanské hnutí studentské!

Z FRANCIE

Jednota katolíků z ČSR v Paříží. Od 
let 1918 dlí velmi mnoho našich kra
janů v přátelské Francii; počítá se 
jich tam na 40,000, z nich 10.000 je v 
Paříži a okolí. Mezi těmito našlo se 
vždy mnoho takových, kteří přáli si v 
dálné cizině alespoň někdy slyšetí slo
vo Boží v jazyku mateřském, vykoniati 
v jazyku srozumitelném své pobožnos
ti, jakož i sejiti se s přáteli stejného 
smýšlení ke krajanské zábavě, A tak 
z této přirozené touhy vznikla v Paří
ži jednota katolíků z československé 
republiky, která má své jádro v cizi
neckém kostele. — église díocésaine 
des étrangers, 33 rue de Sévres, Paris 
6, — vedle pak, totiž rue de Sévres 
č, 35, našla svůj útulek ku přednáš
kám, cvičením, besedám, rozhovorům, 
poučení a přátelské zábavě. Tak vznik
la „Jednota katolíků z ČSR. v Paříži“, 
která hodlá v budoucnosti vybudovati 
se ve svaz s odbočkami po celé Fran
cii a zároveň chce „sociálním odbo
rem“ starati se i o časné potřeby kra
janův. V neděli, dne 15, ledna 1928 ko
nal tento spolek odpoledne ve spolko
vé místnosti Paříž 7, rue de Sévres 
č, 35, svou valnou hromadu, přítomno 
bylo mnoho členův; vzácnými hosty 
byli universitní profesor dr. František 
Dvorník z Prahy, JUDr. Jan Jiří Ru- 
eckl s chotí a jiní. Svou nepřítomnost 
omluvil legační rada J. Drtílek. Val
nou hromadu zahájil proslovem plu
kovník msgr. dr. Rudolf Zháněl, jed- 
natelskou a účetní zprávu přednesl 
jednatel Antonín Choutka. Velikou ra
dostí byl pozdraven návrh soudního 
auskulanta JUDra Stanislava Zháněla, 
vybudovati totiž svépomoc v sociál
ním odboru a takto pomáhali krajanům 
v době nemoci, nezaměstnanosti, ná
vratu do vlasti, úmrtí a pod. Hned u- 
spořádána též na fond ten sbírka, kte
rá vynesla 216 franků, jež jako základ
ní kapitál této akce uloženy do „Praž
ské komerční banky“ v Paříži. Předse
da plukovník msgr. dr. R. Zháněl oce
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nil podle zásluhy práce všech členů, 
kteří vším úsilím uvedli novou spolko
vou místnost do nynějšího stavu, takže 
stala se všem milým útulkem po kaž
dodenní namáhavé práci. Schůze byla 
zakončena našimi národními hymnami 
„Kde domov můj" a „Nad Tatrú sa 
blýská". Po dokončení valné hromady 
zůstali ještě členové hodně dlouhou 
dobu pohromadě v přátelské nenucené 
zábavě.

Nejstarší dcera církve, jak se Fran
cie ráda nazývá, zachvácena byla nej
více moderním pohanstvím. A jsou to 
zvláště předměstí velkých měst rychle 
vzrůstající a obývaná chudým lidem 
dělnickým, kde žije už pokolení novo- 

,pohanské, Děti nekřtěné, život bez pa
prsku víry, svátek nesvátek — není 
tam kněží, není tam chrámů. Jaké to 
úkoly moderní pastorace! Ale Francie 
rodí dosud apoštoly, kteří se nelekají 
duchovní správy ani v předměstích pa
řížských! I tam vznikají nové fary. 
Jak? Poslyšte tuto rozmluvu: Kardi
nál pařížský Dubois má před sebou 
budoucího faráře pařížské periferie: 
„Poslal jsem pro vás, příteli," praví 
kardinál, „abych vám oznámil, že jste 
jmenován administrátorem v Maltour
née ...” — „V Maltournée? Kde to asi 
je?“ — „Třeba se podívat na plán Pa
říže! Vidíte? . , . Brána de Vincennes 
Maltournée.., jede tam elektrika!“ — 
„A kostel?" — „Dosud žádný!“ — 
„Fara?" — „Postavíte ji!“ — „Staveb
ní místo?“ — „Nádherné!" — „Dobro
dinci?“ •— „Boží prozřetelnost!“ — 
„Prostředky?“ — „Moje požehnání!" 
— Tak začal nový „farář“ v Maltour
née, A*dnes .stojí v Maltournée i v ji
ných předměstích Paříže kostel, fara 
i škola. Neboť není ukrácena ani dnes 
ruka Hospodinova nad těmi, kteří se jí 
dávají vésti!

Z AMERIKY

Sněm sjednoceného kněžstva pol
ského ve Spojených státech severo
amerických svolán byl na 15. la 16. ú- 
nora do Pittsburští, Pa. Pohnutkou k 
jeho .svolání byly nejen .obavy před 
vzrůstajícím nebezpečím všeovíádajicí 
amerikanisace, jež hrozí národní smr
tí, ale i obavy před materialismem a 
radikalismem .sektářství a nevěry do
mácí i donášené ze staré vlasti. Pora
dy pittsburgského sněmování dotýkají 
se: otázky školské (předseda odboru

Nejlevněji se ošatíte, 
objednáte li si ještě dnes přímo z továr 
ny za znovu snížené ceny: Kalhoty 
pánské pevné za Kč 19'—; z pěkných 
módních zimních látek, zaručeně velmi 
trvanlivé Kč 22 —, 25 —. 25'—, 32’ —. 
Z jelenice (čertova kůže) k neroztrhá
ní Kč 29' , 39'—; nejlepší druh ho
dící se i pro svátek Kč 55 —, 65 —. 
Kordové silné Kč 28'—; nejlepší druh 
Kč 39'—, 49 —, 55'— Sváteční z nej
lepších tmavých proužkových kamgar- 
nůKč49 —,59 ,69—. Manchestrové
(samet) Kč 55 —, 65 . Též i rajtky Kč
34 -,39—; pro svátek velmi pěkně 
zhotovené K 45 —, 59'—. Zhotovuje
me též kalhoty i obleky dle zaslaných 
nám mír. Sukně polovlněné vrchní, 
krásné módní druhy od Kč 12 —, 14—, 
16'—; sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 18—. Na 6 sukní po Kč 16'—, 
18'— obdržíte 1 a na 12 kusů nej- 
lepší 3 sukně zdarma. Krisettové spod
ní Kč 15'—, 17'—. 3 m nejlepšího Che- 
viotu na pánský sváteční oblek Kč 
110 —. Košile pánské s hedvábnou ná
prsenkou Kč 14- - , 15-—; flanelové Kč 
i6' —,19—; chiffonové nejlepší druh 
Kč19—,22— Spodky silné Kč 11' — 
grádlové 14'—, 16'—, z modrého bar- 
chetu Kč 15'—.Košile dámské chiffo
nové Kč 9'—, 11'—; nádherně vyšívané 
Kč 15—, 17'—; flanelové Kč 16'—, 12 
jemných kapesníků Kč12—. Obleky 
chlapecké od 3 do 14 roků vlněně v 
nejlepším provedení Kč59'- až 119 — 
dle velikosti. Houně silné Kč 25'—. Ka- 
nafasy nejlepších jakostí, stálobarevné, 
dvojitá šíře Kč 10'-. NOVINKA. Pán
ské a dámské anglické polobotky, ele
gantní tvar s pravou gumovou podešví 
od Kč 22'- do Kč 39'— dle velikosti.

Zasílá nejstarší chvalně známá
Moravská továrna látek 

František Tušla, 
Benátky-Jimramov.

Za prvotřídní jakost a trvanlivost našich 
výrobků plně ručíme. Čtenářům .Apoš
tolátu sv. Cyrila a Met.“ zvláštní sleva. 
Důkazem spokojenosti našich odběra
telů jsou tisíce nových a denně dochá
zejících děkovných dopisů, které jsou 
každému k nahlédnutí, kdežto jiné fir
my se jimi prokázati nemohou. Získá- 
te-li nám 5 nových zákazníků, obdržíte 

3 m pěkné vlněné látky na pánský 
oblek zdarma.
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P. K, Sztuczko z Chicaga), péče o mlá
dež dospívající (prelát dr, Pitass z 
Bufallo), záležitosti tisku (prelát B. 
Goral z Milwaukee) a věci programo
vých 1 F. Wojtalowicz z Chicaga). 
Předcc.. - sjezdu navržen polský bis
kup Rhoí. Jako host je očekáván bý
valý bisku, 'ucký Dubowski, který ne
dávno z Ři. „ do Ameriky přijel, a 
také píttsburgský biskup slíbil svoji 
účast. Cíl sněmování naznačují hlavní 
referáty: „Spolupráce inteligence svět
ské s kněžstvem polským v Americe“ 
a „Všeobecný přehled nábožensko-so- 
ciálních poměrů v Americe". Polská e- 
migrace americká očekává od pitts- 

burgského sněmování mnoho užitku jak 
po stránce náboženské, tak i národní. 

Prvý americký světec-frantíškán. 
V Římě konají se přípravy, aby co nej
dříve byl prohlášen za blahoslaveného 
americký františkán Leon Heinrichs ze 
Spojených států. Krátký byl sice jeho 
život, ale plný křesťanské milosrdné 
lásky a živé víry, takže už za života 
slynul pověstí světce, I jeho smrt po
kládají v Americe za smrt mučednic
kou. Byl roku 1908 zabit italským a- 
narchistou, právě když v kostele v Den
veru sloužil mši svátou. Katolíci ame
ričtí poslali do Říma jednomyslnou žá
dost za jeho beatifikaci.

Literatura.
Doporučujeme vřele všem svým čte

nářům ilustrovaný časopis „Šťastná ro
dina“. Vychází jednou měsíčně a sto
jí 15 Kč ročně. Nové číslo, přináší přes 
46 zajímavých obrázků a obsah listu 
je tak bohatý a zajímavý, že ztrávíte 
čtením několik příjemných večerů, Z 
vázaného ročníku budete míti knihu, 
kterou často a rádi budete listovali. 
Novým předplatitelům zašle čísla od 
začátku ročníku administrace „Šťast
né rodiny“, Praha II., Spálená ul., 5.

Překvapení katolickým ženám při
náší nové číslo „Československé že
ny“. Vybraný a pestrý obsah doplně
ný časovými obrázky uspokojí každé
ho čtenáře a připraví mu tak příjem
ných několik večerů, které věnuje na 
čtení tohoto, čísla. „Československou 
ženu“ vřele doporučujeme a přejeme 
jí co největšího rozšíření. Dopiště si 
administraci: Praha II., Spálená 15. 
Číslo stojí 1.70 Kč, roční předplatné 
20 korun.

Ant. Špale: „Kniha poutníkova“, díl 
II. Se 120 obrazy, 5 mapkami a ná
kresy. Vydalo Zemědělské knihkupec
tví Á, Neubert v Praze, (450 stran vel
kého formátu za 88 Kč, v plátěné vaz
bě za 112 Kč, v celokožené vazbě za 
148 Kč.) Druhým svazkem vy vrcholu- 
je originelni dílo Špaleho, dílo jedi
nečné nejen v naší literatuře, nýbrž i 
ve světových literaturách, Překvapil-li 
nás první díl bohatostí myšlenek, jas
ným, ryzím slohem, množstvím obra
zů a nákresů, upoutá nás tento díl u- 
měleckým propracováním biblických 
postav, bohatou náplní náboženských 
a filosofických úvah, děje- a zeměpis
nou důkladností a množstvím čistě, 

bezvadně provedených fotografických 
snímků. Sledujeme tu vznešené dějiny 
říše Judské, obraz rozháranosti a ne
svornosti, tragicky končící, ve kterém 
je až nápadně mnoho podobného ději
nám českým, vystupují tu mohutné, 
respekt budící postavy starozákonních 
proroků, načrtané výstižně plasticky, 
avšak v přímých liniích, jak je štět
cem zachytil mistr Jenewein (Isaiáš, 
Jeremiáš, Daniel, Ezechiel atd.) — 
Dlužno chváliti také tu okolnost, že 
autor doplňuje z historických prame
nů mimobiblických méně jasná místa 
líčící dobu před Kristem. Jádrem II. 
dílu ovšem je vylíčení života a učení 
Kristova. Avšak vyrůstá organicky ze 
Starého zákona. Autor vylíčiv výstižně 
dobu římské nadvlády, dobu mravní
ho úpadku, líčí barvitě prostředí, ve 
kterém izačíná své božské poslání Za
kladatel křesťanství — Kristus, Život 
Kristův zachycen je věrně dle evange
lií, ale vypravování tak učleněno, po
známkami a fotografiemi tak vhodně 
doprovozeno, že se čte jako mohutná 
strhující epopej. Při tom není poru
šen v nejmenším půvab biblického své
rázného slohu. Nutno doznati, že sna
ha autorova přiblížiti čtenářům naší 
doby Starý i Nový zákon, podtrhnouti 
nej závažnější děje a vytvořiti z nich 
ladný, dramatický účinný celek, se 
plnou měrou zdařila. Zde není nesroz
umitelných míst, zde zmizelo vše pod
řadné — krátce: zde provedeno po 
dlouhé průpravě nad jiné šťastněj
ším a povolanějším autorem jakési 
zmodernizování bible, té knihy knih, 
kterou nelze opravdu vzdělanému člo
věku odbýti pohrdáním, Z knihy Špa- 
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lého potěší se všichni lidé dobré vůle, 
ať věřící křesťané, či ti, kdož stojí z 
nějakého důvodu mimo církev. Říká se 
a píše o našem národě, že rád čte a 
uvažuje o věcech filosofických a ná
boženských, Nuže, zde se naskýtá 
krásná příležitost podepříti toto tvrze
ní skutkem. V nynější honbě za po
chybnou, dráždivou, ale bezduchou kni
hou jistě sáhne seriosní čtenář po té
to knize, která skýtá mu duševní osvě
žení z křišťálové biblické studánky a 
látku ku přemýšlení na dlouho a dlou
ho. Typografická úprava je bez nad
sázky vzorná. Chválíme velké, jasné 
písmo, pěkný papír, pečlivé provedení 
snímků a obrázků. Také cena je po
měrně nízká, „Kniha poutníkova“ zna
mená skutečně obohacení české lite
ratury a můžeme ji tudíž milovníkům 
ušlechtilé četby jenom doporučiti.

Laciné náboženské spisy. Lidé naší 
doby neradi sahají po objemných ná
boženských spisech. Je tedy třeba, aby 
věčné pravdy byly jim podávány po 
malých částkách, způsobem přístup
ným. Nekatolíci již to dávno dělají 
svými traktáty a pod. U nás budeme 
musiti tomuto způsobu rozšiřování zna

losti věčných pravd věnovali mnohem 
větší pozornost.

Exercični dům v Hlučíně vydává 
dvakrát za měsíc ve sbírce „Životem" 
takové laciné brožurky, hodící se pro 
hromadné rozšiřování nejen mezi kato
líky, nýbrž i u jiných. Z posledních 
čísel sbírky hodí se í pro jinověrce a 
odpadlíky: čís, 31. „Věřili či nevěři
li?", pro vlažné katolíky, kteří zaned
bávají velikonoční svátosti: čís. 30, a 
32. „Nač se zpovídati?" a „Jak se zpo- 
vídati?“; také čís. 29. „Lék proti smr
ti" a čís. 33. „Peklo“,

Škodí půst zdraví? Hodí se půst 
ještě pno' moderní dobu? Na tyto a ji
né otázky dává odpověď brožurka 
„Půst“, kterou právě vydal exercični 
dům v Hlučíně. Jelikož cena knížečky 
je velice nízká, hodí se k hromadnému 
rozšiřování.

Bl. Anežka česká. Proč tato naše 
světice a druhá matka národa není ješ
tě svatořečená? Protože ji náš lid má
lo zná a uctívá. Ve sbírce „Životem" 
(vydává exercični dům v Hlučíně), vy
šel právě k svátku blahoslavené Anež
ky (2. března) krátký a laciný životo
pis, Cena 50 haléřů.

Nejlevnější a 
ne j vkusnější 

tiskopisy 
dodává K

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích.
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Vyobrazené elektr. osvětlení basiliky na Velehradě provedla fma 

„Transforma", společnost s r. o. v Olomouci II. 
u hlavního nádraží. — Telefon číslo 469.

Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.



KNEŽSKE ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny 
František Špunda, seminární krejčí v Olomouci 

(naproti semináře)
Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 

za nejlevnější výrobní ceny.

(Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma
Alois £ouda, Železný (Brod 356 (Čechy). 

Žádejte vzorky a rozpočty.

Lidové knihkupectví Ignác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd , vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresu! 

Založeno 1890.

Konstantin Doupovec, pozlacovač v Krásně 
nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovač- 

ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Veškeré odbory pojišťovací 
za sazeb smluvených slov. Jednotami 

duchovenskými výhodně a levně 
provádí

Katolický ústav pojišťovací 

Národní pojišťovna, 
akc. spol.

v Sšrně, Kobližná ul. 1.
Vyžádejte si informace o odkazovém 

pojištění.

Všechny tiskopisy
pro jednotlivce, spolky, druž

stva, nakladatelství, banky, 
záložny, továrny atd., 

vevkusné úpravě, 
rychle a levně 

dodá

Lidová tiskárna 
v Olomouci

Lidové závody tiskařské a na
kladatelské, spol. s r. o.

Klášterní 12. Mlýnská 11.

Máte již 

„Životopis sv. Cyrila 

a Metoděje“?


